

Международный интернет-конкурс
«Страница семейной славы»

БОЕВОЙ ПУТЬ МОЕЙ ЗЕМЛЯЧКИ - БЕЗРУЧКО АННЫ

Выполнила: Чернобаева Татьяна, 16 лет,
Ст.Базковская, Шолоховский район,
Ростовская обл,
МБОУ «Базковская СОШ»
9 класс
старшая школьная группа

Руководитель Чукарина Лариса Николаевна,
учитель истории и обществознания,
МБОУ «Базковская СОШ»

2020 г

Изготовлен макет боевого пути жительницы хутора Базки Безручко Анны. В начале войны ей было 15 лет... Она прошла боевой путь от хутора Базки Базковского района Ростовской области до австрийского горного района Фрейштат.

Военный путь - путь с 1942 по 1945 годы.

Аня Безручко 1925 года рождения жила в нашей станице в 1937 году с родителями. Она училась в Базковской средней школе 4 года.

В июне 1942 года наши войска отступали. День и ночь шли колонны машин, бронетранспортёров, живой силы через ст. Базковскую на Вёшенскую, переправляясь через единственный мост. Немецкие самолёты бомбили скопление наших войск.

Немцы оккупировали ст. Базковскую. Аня впервые увидела их: «Потные, с расстегнутыми воротниками, с засученными рукавами рубашек, с автоматами на груди, они входили в богатые дома и располагались в них как хозяева». [1]

На самом высоком берегу, немецкие солдаты установили пулемёты, миномёты и пушки. Перед ними был Дон, а за ним, как на ладони, окопавшись в лесу, заняла оборону, подоспевшая туда 197-я стрелковая дивизия под командованием комбрига Запорожченко (позже переименованная в 59-ю гвардейскую.) Но не все наши солдаты успели переправиться через реку Дон. Подобрал раненых, рота бойцов отступала вдоль берега Дона в поисках переправы. Увидев это из окна своего дома, Аня, не раздумывая, бросилась к ним. Она указала, где легче переправиться и стала помогать в перевозке раненых. Со стороны Базковской немцы вели огонь. Вокруг рвались мины, свистели пули. Остатки роты стремились к противоположному берегу, где были наши военные.

Три дня девушка никуда не выходила. Но на четвёртый в их дом вошли трое немцев. Они сказали, что симпатичные русские девушки должны развлекать немецких офицеров. Она должна быть готова к вечеру. За непослушание её строго накажут. Аня спряталась в овраге у Дона, а когда наступила темнота переплыла к своим. В Вёшенской с неё сняли допрос в штабе. Потом с ней долго разговаривал начальник разведки 197-й стрелковой дивизии Лавров. Он разглядел в ней преданную Родине комсомолку и предложил ей вернуться с его заданием в Базковскую, Аня согласилась. Она вспоминала: «Мне было поручено, точно нанести на карту огневые точки, расположенные на берегу реки. Нанести штабы, зафиксировать номера частей, узнать, как долго собираются части находиться в ст. Базковской и многое другое». [1]

После выполнения этого задания юную разведчицу зачислили *рядовым бойцом* в разведку. Вскоре комбриг Запорожченко выдал награды, отличившимся бойцам дивизии, и среди них была единственная девушка Аня Безручко. В её наградном листе говорилось: «Во время боя переправила

через Дон четырёх раненых красноармейцев..., четыре раза ходила в разведку в тыл противника. Преодолевала вплавь водную преграду, рискуя жизнью, доставила ценные сведения о расположении войск противника, его штабов и обозов, огневых точек, дзотов и окопов, на одном из участков фронта установила нумерацию вражеских частей...» [3] Она была награждена медалью «За отвагу». Позже Аня, переплыв Дон, много раз ходила в разведку и возвращалась обратно с ценными данными для наших бойцов. С её помощью разведчики взяли «языка» итальянского солдата. Был случай, когда юную девушку схватили итальянцы и повели в штаб. По дороге разведчики 176-го полка отбили её. Приходилось ей в ноябре вплавь переплывать Дон в ватнике, сапогах и с автоматом. Нелегко всё это было для 16-ти летней девушки.

Разведчица, собирая ценные данные, обследовала важную для немцев дорогу Миллерово – Боковская – Серафимович – Сталинград. 16 декабря 1942 года наши войска перешли в наступление. Враг яростно сопротивлялся. Рядом с друзьями разведчиками в бою участвовала и Аня.

После ранения и контузии под Луганском, выписавшись из медсанбата, Аня попала в роту автоматчиков 176-го стрелкового гвардейского полка. Вскоре она была представлена к награде орденом «Красной Звезды». Начальник штаба, представляя её к награде, писал: «...в районе хутора Привольского десять раз ходила в атаку, вынесла с поля боя более 60 тяжёлораненых бойцов и командиров, под ураганным огнём противника и доставила их к переправе». [2]

Потом шли бои за Донбасс, Украину, освобождение Одессы, форсирование реки Прут. В горах Румынии Аня была ранена вторично. После этого ранения её признали негодной для строевой службы. Но учитывая её заслуги в дивизии, она была направлена в санитарный батальон, в котором прослужила до конца войны. К её двум наградам добавились медали: «За освобождение Праги», «За победу над Германией».

День Победы Аня встретила в австрийском горном районе Фрейштате. После демобилизации в 1945 году Аня экстерном сдала экзамены за 10 классов и получила аттестат зрелости.

По окончании Кишенёвского мединститута в 1952 году работала врачом-рентгенологом в городе Севастополе.

По приглашению учащихся Базковской средней школы Анна Стефановна бывала уже в станице, вела с ними переписку.

К сожалению, переписка с нею обрывается в 1970 году. Но память о ней жива: оформлена экспозиция о девушках участницах Великой Отечественной войны, есть возможность обратиться к ее письмам. Мы помним!

Литература:

1. Краеведческий материал МОУ «Базковская СОШ»
Личная переписка А.С.Безручко с учащимися Базковской средней школы с 1967 – 1970 гг.
2. Чмелёв п/п в отставке, член Совета ветеранов бывшей 197 стрелковой дивизии, Мы твёрдо верили в победу /к 30-ти летию разгрома немцев на правом берегу Дона/. Советский Дон
3. А. Чмелёв п/п в отставке, член Совета ветеранов бывшей 197 стрелковой дивизии, Разведчики выполнили задание /воспоминания ветеранов 197-ой стрелковой дивизии/. Советский Дон

